

2020年5月25日 星期一

庚子年闰四月初三 第20411期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5
中工网 http://www.workercn.cn

让公共卫生防护网守护人民健康

——习近平总书记参加湖北代表团审议时的重要讲话产生热烈反响

新华社记者

“要坚持整体谋划、系统重塑、全面提升，改革疾病预防控制体系，提升疫情监测预警和应急响应能力，健全重大疫情救治体系，完善公共卫生应急法律法规……”

习近平总书记24日下午参加十三届全国人大三次会议湖北代表团审议时的重要讲话，在代表委员和干部群众中引起热烈反响。

现场聆听着总书记的重要讲话，全国人大代表、湖北省十堰市太和医院院长罗杰记下了满满两页笔记。“总书记的重要

讲话鼓舞士气、振奋人心，对改革疾病预防控制体系、健全重大疫情救治体系指明了清晰方向。”他说，“作为基层医务工作者，我们一定要按照总书记的要求，坚持做好疫情防控工作，继续在战‘疫’中主动作为，积极有为。”

“今天坐得离总书记最近的，都是来自基层的代表。总书记的话，让我们很温暖。”全国人大代表、湖北省恩施土家族苗族自治州咸丰县坪坝村村医杨芳说，我们要把本职工作做好，扎根山区继续为百姓更好地服务，守护好群众的健康。

(下转第3版)

习近平在参加湖北代表团审议时强调 整体谋划系统重塑全面提升 织牢织密公共卫生防护网

新华社北京5月24日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平24日下午在参加十三届全国人大三次会议湖北代表团审议时强调，防范化解重大疫情和突发公共卫生风险，事关国家安全和发展，事关社会政治大局稳定。要坚持整体谋划、系统重塑、全面提升，改革疾病预防控制体系，提升疫情监测预警和应急响应能力，健全重大疫情救治体系，完善公共卫生应急法律法规，深入开展爱国卫生运动，着力从体制机制层面理顺关系、强化责任。

当习近平走进会场时，全场起立，热烈鼓掌。

罗杰、阎志、张文喜、宋庆礼、禹诚5位代表分别就加强公共卫生体系建设、加大对实体经济扶持、提升城乡基层治理水平、贫困山区大交通建设和脱贫攻坚产业发展、疫情防控展现中国制度优势等问题发表意见。习近平同代表们进行深入交流。

在认真听取代表发言后，习近平作了发言。他首先表示，湖北人民、武汉人民为疫情防控作出了重大贡献，付出了巨大牺牲。武汉不愧为英雄的城市，湖北人民和武汉人民不愧为英雄的人民。他向在座各位、向湖北各族干部群众致以诚挚的问候和衷心的感谢。

习近平强调，当前，境外疫情扩散蔓延势头仍然没有得到有效遏制，国内个别地区聚集性疫情仍然存在，湖北有时还出现散发零星确诊病例，无症状感染者每天还有新增。针尖大的窟窿能漏过斗大的风。要时刻绷紧疫情防控这根弦，慎终如始、再接再厉，持续抓好外防输入、内防反弹工作，决不能让来之不易的疫情防控成果前功尽弃。

习近平指出，作为全国疫情最重、管控时间最长的省份，湖北经济重振面临较大困难。同时，湖北经济长期向好的基本面没有改变，多年积累的综合优势没有改变，在国家和区域发展中的重要地位没有改变。党中央研究确定了支持湖北省经济社会发展一揽子政策。希望湖北的同志统筹推进疫情防控和



5月24日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平参加十三届全国人大三次会议湖北代表团的审议。 新华社记者 黄敬文 摄

经济社会发展工作，坚持稳中求进工作总基调，主动作为、奋发有为，充分激发广大干部群众积极性、主动性、创造性，确保完成决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚目标任务，奋力谱写湖北高质量发展新篇章。

习近平强调，当前，摆在湖北面前的紧

要任务，就是全力做好统筹疫情防控和经济社会发展工作。要全力做好常态化疫情防控工作，坚持常态化精准防控和局部应急处置有机结合，加强社区精准防控，扩大检测范围，不断巩固疫情防控成果。要加快复工复产、复商复市，围绕重点产业链、龙

头企业、重大投资项目精准施策，着力帮助解决产业链协同复工复产中的各种堵点、难点问题，帮助解决企业特别是中小微企业面临的实际困难，抓紧出台和落实各项刺激消费的措施，千方百计把疫情造成的损失降到最低。(下转第3版)

“过去，各单行法之间屡有冲突和遗漏导致法律经常‘修修补补’，也让法律从业者常感到为难。”北京市金诚同达律师事务所创始合伙人刘红宇委员告诉记者，民法典并非“另起炉灶”制定全新法律，而是对现行的民事法律规范进行科学整理，既保持了法律的连续性和稳定性，又让民事权利类型更丰富，法律主体行使权利的规则更清晰，相关权利保障也更完善。

四川省成都市温江区寿安镇岷江村党总支书记陶勋花代表列席了去年底召开的第十三届全国人大常委会第十五次会议。她清楚记得，与会人员就婚姻家庭编草案中涉及监护一项条款展开了热烈讨论，“就为了确定未成年人由兄、姐监护时是否应该包括其兄、姐的配偶”。陶勋花代表认为，从这件小事就能看出民法典编纂工作之繁复、立法过程之民主。

(下转第3版)

新中国成立以来，党和国家曾先后四次启动民法典制定工作。党和国家领导同志指出，我国的民事法律制度随着新时期改革开放和社会主义现代化建设不断发展完善。特别是党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把全面依法治国摆在突出位置，推动党和国家事业发生历史性变革、取得历史性成就，中国特色社会主义已经进入新时代。编纂民法典的制度基础、实践基础、理论基础和社会基础进一步夯实，人民群众和社会各方面对民法典的成功编纂信心满满。



G一线代表委员心声 工伤治疗费，别让职工垫付

本报记者 陈晓燕

“有个女孩子在工作中弄伤了手，刚住院那会儿老板还给垫付一部分医药费，后来老板不管了，她工伤赔付程序还没走完，家里也没钱，她决定不治了……”福州佳好佳公司环卫工人侯艳梅代表向记者提到一位工友向她反映的问题时，语气中充满惋惜。

今年她关注工伤领域问题：职工工伤治疗期的费用，谁能帮忙垫付？



多方面，可能会对企业管理体制带来变革。

“事实上，企业没有理由不让符合条件的高技能人才申报职称。”一汽红旗工厂技术处维修工人齐嵩宇代表切中问题关键，“目前出台的仅是指导性文件，缺乏约束力，也不一定印发到所有企业。建议相关部门联合发文，增强文件强制性。”

“企业接到文件之后，应该为高技能人才申报职称创造便利条件，而不是设置附加条件。”国网冀北电力唐山供电公司二次检修中心副主任李征代表呼吁。

鹿新弟代表建议，建立督导、考核机制，以跟踪相关政策文件落地情况。

“工伤赔付这笔钱，不应该因为走程序的‘时间差’而让职工面对前期治疗费垫付的难关。”侯艳梅代表建议，可以考虑将医保机制和工伤保险相结合，为遭受工伤的一线工人“搭把手”，由医保费用先期垫资支付治疗费，后期治疗痊愈后由医保部门与工伤保险部门对接，直接划拨抵扣费用(超出标准部分可以个人支付)及伤残赔偿金的给付。

“社会生活百科全书”呼之欲出——

民法典：回应人民期待

本报记者 罗筱晓 王群 赵剑影

“禁止从建筑物中抛掷物品……发生此类情形的，有关机关应当依法及时调查、查清责任人。”在民法典草案侵权责任编草案中与高空坠落物侵权责任相关的条款下，楚天科技公司董事长唐岳代表重重地画了线。

如果说宪法重在限制公权力，那么民法典就重在保护私权利。翻阅厚厚的民法典草案，处处都能见到与公众日常生活息息相关

的条款，是一部被誉为“社会生活百科全书”的法律。“我国的民法典回应了人民的期待，充满了以人民为中心的底色。”安徽省律协副会长周世虹委员说。

作为我国第一部以法典命名的法律草案，民法典草案历时5年编纂完成，正式提请第十三届全国人大三次会议审议。

编纂繁复，过程民主

5月24日，两会有一项重要议程备受关

注——审议民法典草案。

“编纂法典是具有重要标志意义的法治建设工程，是一个国家、一个民族走向繁荣昌盛的象征和标志。”中华全国律师协会副会长詹俊峰代表为民法典草案点赞。

我国曾于1954年、1962年、1979年和2001年4次启动民法典的制定，到2014年十八届四中全会，第5次提出了民法典编纂要求。根据民法典“两步走”的编纂工作计划，民法总则已于2017年10月正式实施。

“过去，各单行法之间屡有冲突和遗漏导致法律经常‘修修补补’，也让法律从业者常感到为难。”北京市金诚同达律师事务所创始合伙人刘红宇委员告诉记者，民法典并非“另起炉灶”制定全新法律，而是对现行的民事法律规范进行科学整理，既保持了法律的连续性和稳定性，又让民事权利类型更丰富，法律主体行使权利的规则更清晰，相关权利保障也更完善。

四川省成都市温江区寿安镇岷江村党总支书记陶勋花代表列席了去年底召开的第十三届全国人大常委会第十五次会议。她清楚记得，与会人员就婚姻家庭编草案中涉及监护一项条款展开了热烈讨论，“就为了确定未成年人由兄、姐监护时是否应该包括其兄、姐的配偶”。陶勋花代表认为，从这件小事就能看出民法典编纂工作之繁复、立法过程之民主。

(下转第3版)

大国工匠评职称遇阻，政策落地为何“卡壳”？

一线代表委员呼吁，打通高技能人才职业发展“最后一公里”

本报北京5月24日电 (记者邓崎凡)“国家、地方都出了政策，就是难执行。高技能人才职业贯通发展的‘最后一公里’，有待打通。”今年全国两会，一汽解放大连柴油机公司发动机装配工鹿新弟代表带来了一份关于打通提高技术工人待遇“最后一公里”的建议。

鹿新弟代表所说的“最后一公里”问题，具体是指工程技术领域高技能人才申报专业技术职称通道不畅。现有政策支持高技能人才申报专业技术职称，以实现高技能人才与工程技术人才职业发展贯通。但他调研发现，在现实中，政策“卡壳”落地难，不少大国

工匠都难以获评相应职称。去年8月，他所认识的一位中华技能大奖获得者，在申报正高工程师职称时，其所在企业负责人却说：“公司技术人员都没有正高级，不建议你报。”

尽管申报者拿出人社部《关于在工程技术领域实现高技能人才与工程技术人才职业发展贯通的意见(试行)》和所在省份《关于深化职称制度改革的实施意见》等文件，证明自己符合条件，但还是没通过。其中，人社部的意见还明确，获得中华技能大奖等荣誉的高技能领军人才，可破格申报。

实际上，工程技术领域高技能人才难评职称是普遍现象。两会期间，记者采访多位

一线代表委员了解到，有的企业专业技术人员考评职业资格很容易，反过来就很难；在个别地区、行业和企业，高技能人才评职称能实现，但大部分依然困难。

“对很多高技能人才，尤其是大国工匠而言，评职称的意义在于给年轻工人一个看得见的发展途径，让他们更有奔头。”鹿新弟代表说。

为什么高技能人才难评职称？一线代表委员认为，工人和干部的身份限制难突破，而这两者意味着不同的待遇。

航天科工集团公司首席技师戴天方代表指出，高技能人才评职称牵涉企业管理等诸

多方面，可能会对企业管理体制带来变革。

“事实上，企业没有理由不让符合条件的高技能人才申报职称。”一汽红旗工厂技术处维修工人齐嵩宇代表切中问题关键，“目前出台的仅是指导性文件，缺乏约束力，也不一定印发到所有企业。建议相关部门联合发文，增强文件强制性。”

“企业接到文件之后，应该为高技能人才申报职称创造便利条件，而不是设置附加条件。”国网冀北电力唐山供电公司二次检修中心副主任李征代表呼吁。

鹿新弟代表建议，建立督导、考核机制，以跟踪相关政策文件落地情况。

“工伤赔付这笔钱，不应该因为走程序的‘时间差’而让职工面对前期治疗费垫付的难关。”侯艳梅代表建议，可以考虑将医保机制和工伤保险相结合，为遭受工伤的一线工人“搭把手”，由医保费用先期垫资支付治疗费，后期治疗痊愈后由医保部门与工伤保险部门对接，直接划拨抵扣费用(超出标准部分可以个人支付)及伤残赔偿金的给付。